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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l  an 2 fl. 50 cr., */„ an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., l/t an 7 fl., 

1 an 14 fl.
^Pentru România şi străinătate:

1/ t an 10 franci, 1/t an 20 [franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vând Ia »Tipografia», soc. pe acţiuni.

„FEMKE“.
(*) „Reuniunea maghiară de cultură“ 

din Ungaria-nordică, sau cum o numesc 
Ungur i i : Femke /  care are menirea a 
face M aghiari neaoşi din Slovaci, ’şi-a 
ţinu t săptămâna trecută adunarea sa ge
nerală anuală, în  localitatea Szakolcza. 
Aici s’au adunat M aghiarii, maghiaronii 
şi renegaţii din părţile acelea şi câţiva 
dela Pesta, ca să chibzuească ce să pue 
la cale, ca m aghiarisarea să meargă 
strună.

Nu ne impoartă ce au făcut şi ho- 
tă rlt ei, din pricină că ştim, că cu toate 
sforţările „Kulturegyleturilor“ , nici noi, 
nici Slovacii şi nici alte neamuri, Ma
ghiari nu ne vom face. „Kulturegyle- 
tiştii “ bat apa în piuă şi dacă cineva na 
are nimic de lucru, e treaba lui să se 
ocupe cu lucruri netrebnice.

Dacă totuşi luăm act despre adu
narea am intită, o facem pentru cu
vântarea, cu care preşedintele a deschis 
adunarea.

Preşedintele acestui Kulturegylet, pe 
cum ştim este contele archişovinist Károlyi 
P ista, deputatul oposiţional, care de re- 
peţite-ori a spus guvernului, că nu este 
destul de naţional, că nu păşeşte cu de
stulă putere şi energie faţă de nemaghiari, 
că na  spesează parale destule şi aceasta 
e causa, că m aghiarisarea na arată 
succese.

Acesta a fost şi acum tenorul cu
vântării lui Károlyi. A  tăbărît cu toată 
furia pe cei dela putere, accentuâud, că 
„putere mai mare, mai necondiţionată şi 
mai nelim itată ca guvernul maghiar, nu 
are nici Ţarul R usiei“ .

Vorbirea aceasta ne arată două mo
mente, cari trebue să le remarcăm, căci 
ele din nou ne dovedesc lucruri, cari de 
atâtea ori şi la diferite ocasiuni le-am 
constatat.

Vorbirea contelui Károlyi a fost dela 
început şi până în sfîrşit politică; ea ar 
fi fost potrivită a se rosti în vre-o adu 
nare electorală sau in parlament, de pe 
băncile turbulente ale şoviniştilor opo- 
siţionali, dar’ nici de cum în adunarea 
unei reuniuni culturale. Nu doară pen- 
tru-că n ’ar avea dreptate contele Ká
rolyi, căci toate cele-ce le-a zis la adresa 
guvernului, cunoscute sân t şi le sub
scriem şi, noi, d a r’ pentru-că la noi, aşa 
să zice, nu e ie rta t a face politică şi a 
vîri politica în reuniuni cu menire cul
turală. Şi eată, că lui Károlyi nu-’i 
pasă de această disposiţie. Dacă un pre
şedinte al vre unei reuniuni culturale de 
ale noastre ar fi vorbit politică, comi
sarul poliţenesc ’l-ar fi oprit, ear’ în 
urmă reuniunea respectivă ar fi păţit rău.

Toată lumea ar fi fost alarmată şt acti- | 
vitatea reuniunii a r fi fost suspendată. 
Pe Károlyi însă nimenea nu ’l-a oprit şi 
reuniunii n’are să ’i-se întâmple nimic. 
De nou să dovedeşte deci, că legile şi 
disposiţiile să aplică în tr’un fel faţă de 
noi, în altă formă când e vorba de Ma
ghiari, lucru ce s ’a constatat în sute şi 
mii de caşuri.

D ar’ mai este şi alt moment, pe 
care îl scoate la iveală vorbirea. Contele 
Károlyi ne spune, că reuniunea are o 
subvenţie anuală dela guvern de 2000  fl. 
apoi, că a cerut, ca aceasta subvenţie să 
se urce la 10,000 fl. dar’ cu toate că 
W ekerle pe când era stăpân peste oalele 
cu unsoare, ’i-a promis urcarea, lucrul a 
rămas baltă şi reuniunea nu capătă decât 
2000 fl.

Aceasta îm prejurare ’l-a înfuriat cu 
deosebire pe şovinistul conte şi se vede, 
că acesta a fost motivul, care ’l-a îndem nat 
să atace guvernul. Curioasă pretenţie 
care însă la noi, în ţeara abusurilor de 
tot soiul, devine practisată fără nici un 
scrupul. Reuniunile şi ori-ce în treprin
dere maghiară e sprijinită de cătră stat 
cu ajutoare băneşti, dar’ cele româneşti 
nu primesc din budgetul statului nici o 
para. Dările ni-le ia statul dela toţi de 
o potrivă şi egal purtăm  toate sarcinile 
cu M aghiarii, dar’ când e vorba ca statul 
să ne dee şi el ceva, dă numai M aghia
rilor, numai poporului ales, ear’ celelalte 
neamuri sânt trecute cu vederea, ba afară 
de aceasta, reuniunile lor sân t şicanate 
şi prigonite. Ajutorul statului a devenit 
indispensabil pentru M aghiari; ori-ce reu
niune, ori-ce aşezământ sau întreprindere, 
strigă după ajutor, dela stat sau dela 
comitate şi dacă este vre-una, care nu 
este ajutorată, să prăpădeşte. Am -arătat 
în alte rînduri mai pe larg această îm 
prejurare, care ne adevereşte, că poporul 
M aghiar nu are aşa putere şi tărie, cum 
le place foilor a se lăuda şi că dacă sta
tul nu ’i-ar pune la disposiţie ajutoare, 
cum nu ne pune nouă, nu ştim cum ar 
da înainte. Caşul „Kulturegyletului“ din 
chestiune ne arată evident aceasta. S ta
tul pe nedrept dă reuniunii 2000 fl. dar’ 
p res id en ts  vine şi m ărturiseşte, că acea
stă sumă nu e îndestulitoare, că reu
niunea stagnează din lipsa de mijloace şi 
eoliciteazâ un ajutor de 10 mii, ear’ 
mâne poimâne va cere 20 mii şi aşa 
mai departe.

Am remarcat aceste momente nu că 
doară ele ne-ar arăta ceva nou, ce până 
acum nu s’a întâmplat în Ungaria, ci ea 
nişte nouă probe despre modul, cum să 
practică la noi dreptatea. Astfel de mo
mente nu e permis să treacă neobservate 
şi trebue întotdeauna scoase la iveală, 
căci ele ne dovedesc imbecilitatea acelora,

cari în îngâmfarea lor cred, că ei au să | 
conducă singuri, în viitorul apropiat, de
stinele întregei noastre monarchii.

Numai cât trebue să ştie, că în  
timpul nostru la conducere nu poate sta 
acela, care e infectat de şovinism şi cu
prins de cel mai cras despotism de rasă, 
ear’ simţul de dreptate îi este stins şi 
tocit.

Sibiiu, 18 Sept. n.

„Desminţirea oficioasă“, despre 
care am dat ştire ieri este reprodusă de toate 
foile maghiare şi maghiarofile. Iu Ungaria 
„desminţirea“ o liferează „Politikai Értesítő* 
la Viena a transportat’o „K. K. Telegraphen- 
Correspoudenz Bureau“. Textul e acelaşi, nu
mai In câte un loc e mai prelungit, într’altul 
e mai prescurtat.

Deutsches Volksblatt, reproducând tele
grama oficioasă, observă următoarele:

„Nici nu e de lipsă a mai accentua în
deosebi, că noi susţinem în întregimea sa ra
portul nostru.

Desminţirile date de cătră membrii ca
binetului B dnfy  de mult nu se mai iau în 
serios din partea nimărui. Guvernului ma
ghiar fireşte că-’i  va fi neplăcut, dacă acum 
în preajma visitei regelui Garol la Budapesta 
’i-se demască planurile în contra Românilor 
din Ungaria. De aceea însă nime nu va fi 
aşa de naiv, ca să creadă într’o ţinută ami
cală a stăpânitorilor maghiari faţă cu Românii 
Faptele au dovedit, că Românii pentru ori ce 
manifestaţie a vieţii lor naţionale sânt trac
taţi în Ungaria de fapt ca şi nişte trădătoari 
de patrio şi aceste fapte nu pot fi desmiuţite 
prin nici un fel de desminţire oficioasă“.

Aşa zice „D. Volksblatt*, care a dat 
prima ştire despre planurile de finfrînate* ce 
proiectează signor Perczel. La observările ei 
mai adaogem numai, că noi durere zilnic, 
chiar şi azi, trebue se înregistrăm, fapte, cari 
desmint „desminţirea oficioasă“ a guvernului.

Din Austria. In 16 1. c. s’a ţinut 
noua conferenţă a comitetului maioritâţii spre 
pregăti înţelegerea cu guvernul. Conferenţă a 
durat 3 ore şi a asistat la ea şi contele Ba- 
deni. în toate punctele meritorice guvernul 
şi maioritatea au căzut de acord. Proxima 
conferenţă se va ţină la 21 1. c.

Regele Carol în Budapesta. Se
ştie, că visita ce Regele Carol a intenţionat 
să facă Monarchului nostru la Isohl a trebuit 
să rămână din causa grozavelor inundări de 
ape, ce au cercetat tocmai atunci Austria şi 
mai ales ţinuturile din jur de Ischl. Acum, 
că regele Carol să va reîntoarce din străină
tate în curând, să dă cu socoteala că va folosi

acest prilej spre a cerceta pe înaltul seu amic, 
M. Sa Împăratul-Rege Francisc Iosif. Ren- 
toarcerea Regelui Carol va urma cam pe la 
sfirşitul acestei luni, şi fiindcă pe atunci M. 
S. Monarchal nostru va fi în Budapesta, aci 
are să primească şi visita înaltului seu oaspe. 
Din acest fapt, curat întâmplător, foile ungu
reşti caută a făuri mari capitaluri politice 
în favorul lor. Ca să le faci? Grandomania 
maghiară se ştie cât e de mare. Ei cred, 
că toată lumea de dragul lor face ce face.

„Liberalismul* maghiar este lău
dat de liberalii din Germania. Astfel grandoma
nia lor craşte, creşte necontenit, spre rănilor; 
căci cu atât mai amară are să le fie la vreme 
desilusia.

Ii maguleşete mult pe Ungurii mai ales 
ceea-ce scrie despre ei Nationalzeitung din 
Berlin, care zice:

„în ceea-ce priveşte prevederea politică 
şi pCrseveranţa plină de energie spre O ţintă 
bine hotărîtă (maghiarisarea! Red. Trib.) Ma
ghiarii întrec cu mult pe vecinii lor (adeeă 1 
pe cei din Austria). Bărbaţii de stat ai Ma
ghiarilor sânt stâlpii cei mai puternici a i tri
plei alianţe, cu atât mai mult, că întreaga 
ţeară simte cu ei. (? 1 — Că bine sânt in
formaţi „liberalii“ din Berlin. Red. Trib.) 
Maghiarii ştiu bine, că in curentul amenin
ţător al slavismului ei să pot necondiţionat 
răzima pe Germania11.

„Tot aşa şi Germanii, când îa cealaltă 
parte a monarchiei domneşte chaosul federa- 
listic, prea bine ştiu să judece, că cea mai 
sigură chezăşie a politicei de pace a triplei 
alianţe este Ungaria liberă*.

Dacă noi am spune ziarului din Berlin, 
că se înşeală în aprecierile sale, nu ne-ar 
crede, pentru-că noi nu „simţim* cu Msghiarii 
şi ne-ar zice, că sântem preocupaţi. De aceea 
lăsăm şă li-o spună tot Maghiarii

Alkotmány reflectând ia laudele ziarului 
berlinez scrie:

„Că noi Maghiarii am fi stâlpii cei mai 
puternici ai triplei alianţe aceasta o prim im  
cu un compliment. Iu ceea-ce priveşte însă 
liberalismul maghiar, pe acesta ar trebui con
fraţii noştri să-’i studieze mai deaproape ca 
să poată scrie despre el adevărul, ear’ nu din 
corespondenţele unor riporteri, cari petrec 
1—2 zile în Ungaria şi chiar în decursul 
acestui timp comunică exclusiv numai cu co
legii lor liberali. Mai înainte de toate nu-’i 
adevărat, că Ungaria e liberală, căci la noi 
numai acela e liberal, care aşteaptă dela gu- 
nem vre-un serviciu şi acesta tot numai de 
silă, precum prea bine am constatat-o la ale
gerile trecute, când erau consemnaţi mai mulţi 
gendarmi şi soldaţi decât alegători liberali.
A doua oară trebue să o spunem, că tr ip la  
a lian ţă  a r  s ta  pe p icio r foarte  slab , dacă 
ea a r  tre b u i sé se raz im e s in g u r  num ai

pe lib e ra lii m agh iari, despre cari nici-odată 
nu putem fi siguri, dacă într’o bună zi nu-’şi 
iau catrafusele şi pleacă în Palestina ca să-’şi 
întemeieze un alt stat independent*.

Proces de presă
„Foii Poporului“.

Ieri despre Tribuna, azi despre Foaia 
Poporului. Procesul anunţat ieri are să 
se pertracteze în  5 Octomvrie n . ; cesta 
al Foii Poporului se va pertracta mai 
curând, anume M arţi, la 21 Septemvrie 
n. Ambele în Cluj, la cartea cu ju ra ţi.

Decât că ce deosebire în tre aceste 
două procese! Al Tribunei e pus la cale 
de procuratura regească din C lu j ; al 
Foii Poporului de —  ai sta să nu crezi 
—  de protopopul român, Nicolae M ă
neguţ, din M urăş-O şorheiu!...

E ată un fapt isbitor de tr is t!
Adecă nu ajung prigonirile, ce ni-le 

face guvernul şi număroşii lui sateliţi, 
trebue să mai întrevină şi Români, —  şi 
încă preoţi rom ân i! —  ca să ne ducă la 
lege, şi să ne încarce cu pedepse de 
tem niţă şi amende de b a n i !

E  grozav de tris t acest lucru, şi 
ori-ce ar zice părintele M ăneguţ, de sub 
greutatea vinei, ce-’şi asumă prin acest 
proces, nu va pută scăpa.

Fondul acestui proces ne duce departe 
în vremile trecute, cu trei ani înainte 
de aceasta. Substratul procesului îl for
mează o corespondenţă din Poiană, care 
s’a publicat, însoţită de nişte comentare, 
în numărul 38 al Foii Poporului din 1894.

Corespondentul scria, că părintele 
Măneguţ, venind în comuna sa natală, 
ântâiadată de când e protopop, în tr ’o so
cietate de „prieteni“ , poate între păhare 
de vin, a început să vorbească de rău, 
să calomnieze cu diferite vorbe, pe mem
brii comitetului naţional şi în deosebi pe 
Dr. Raţiu  şi D r. Lucaciu, cari sufereau 
tocmai în acele zile în temniţele Seghe- 
dinuluil...

R edacţiuneaa publicat scrisoarea în- 
soţindu o die următorul com entar:

Primim din Poiana (de lângă Sibiiu) 
scrisoarea de mai jos, care trebue se înscâr- 
bească pe fiecare Român de bine. Credeam 
că măcar în urma multelor şi pipăitelor do
vezi date de conducătorii partidului nostru na
ţional se vor fi încredinţat odată toţi Românii, 
chiar şi cei slabi de ânger, chiar şi cei reu- 
tăcioşi, că aceşti conducători sânt totuşi vred
nici de cinste, şi vor înceta a mai bârfi şi a 
mai cleveti asupra lor. Se vede însă, că rău
tatea din unii oameni nici cu jertfirea ta 
însăşi pentru ei, nu o poţi scoate, cum nu a 
putut-o scoate jertfirea lui Christos din fari-

F O I Ţ A  „ T R I B U N E I “ .

L I S S A .
— O ̂ scrisoare din Lissa a baronului Urs. —

Un binevoitor al ziarului nostru ne trimite copia 
unei preţioase scrisori a regretatului baron Urs, pe care 
o publicăm mai în jos. Eată mai ântâiu comitiva, cu 
care ni-s’a trimis această cop'e:

De câte-ori meditez asupra întâmplărilor 
din trecut şi percurg însemnările şi scrisorile 
îngălbinite de pe vremile acelea, întotdeauna 
mă pătrunde uu simţ înălţător pentru g’oria 
străbunilor şi a naţiunii mele; dar’ totodată 
mă înduioşează strălucirea trecutului

N’am percurs nici-odată scrisorile, care 
mi-au rămas moştenire, fără să fi simţit la 
urmă o mângâiere nespusă: Un aer puternic 
respiră din ele, carele mă însufleţeşte! Şi 
atunci văd înaintea mea atâtea figuri măreţe, 
atâţia bărbaţi vrednici, care cu dor învăpăiat 
şi nemăginit săriră întru apărarea naţiunei 
şi biserieei lor.

Una dintre aceste figuri eBte şi distinsul 
şi ilustrul militar român D avid  baron Urs 
de Margina.

Repos&rea lui 'mi-a umplut inima de 
duioşie nespusă.

’L-am preţuit şi venerat totdeauna ca pe 
un părinte; el poate fi idol pentru ori-cine, 
fără censiderare la unele defecte, probabil

numai presupuee, dintre care unele Bă resol- | 
vau în vîrtute 1

Integru ’i-a rămas caracterul până la 
sfîrşit; el n’a dat îndărăpt, ca unii, cărora 
în urmă presentul le-a fost numai o umbră,
— ci constant a representat valoarea mare 
Intrinsecă, şi soarele din trecut fidel ’l-a lu
minat până în minutul ultim, încât ’şi-a putut 
păstra stima nemărg'nită şi iubirea profundă 
a cunoscuţilor sei până la moarte!...

Faptele bărbaţilor mari reogîindează 
sufletul lor, care se nutreşte de sentimentele 
inimii, din ele isvorese îndemnuri la lupte. 
Pentru binefăcătorii poporului nostru să avem 
totdeauna eternă recunoştinţă şi mulţumită în 
inimile noastre, căci gratitudinea e rebgiune! 
Ea ca o floare sădită în inima celui nobil, şă 
desvoalta, produce sentimentul recunoştinţei 
pentru generositatea primită; ear’ pietatea este 
cultul ce-’i dătorim prin iubire şi veneraţiune 
celor morţi i

Dau publicităţii una din scrisorile mo
ştenite; a scris-o eroul dela Lissa  şi Solferino 
neuitatului meu părinte.

Cetindu-o, fie care Român va găsi în ea 
momente de nobilă şi înaltă inspiraţiune, de 
care a fost condus scriitorul ei mult deplâns.
— Eată scrisoarea cu ortografia ei originală:

Preastimate Amice!
Asé ’mi trebue dlo —  (zeu Red.) daca 

n’amu grabitu a Ti scrie după cumu promi- 
séramu — se me ’ncovuiu acuiiia fromuselu, 
ba se me înfruntu insu-mi ca nu provenuiu

I cu cartă mea. Dar dio cruce —- in disa Ne- 
seudeniloru — multe m’oru apasatu pona de 
curendu.

La ajungeré mea aici am aflatu impre- 
jureri grele, si mai nemica facutu contra 
loru. Asuda Davide ? daca s-o patiesci bine, 
si éta ca-mi prinseră bine, ca de me opin- 
tému mai putintelu me scarmana binisioru 
vecini din Ancona.

Asé dara pona la »/* Julie m’oru im- 
presuratu pregătirile, dupa acesté se-au sus- 
pinsu posta, cu care si in timpu de pace 
numai de 2-ori in septamana stau in legă
tură. Cele trebuincióse le-amu storsu prin 
telegrafu. La 18 Julie mi-o taiatu limba —  
* ades so } il Gatto m sacco« (acum mârtanul 
e în sac. — Red.) au disu Persano, uitandu 
ca mitia mai are şi ghiare, cu care zeu o se 
lu mai sgarie

Dupo bătălie am inceputu a carpi muri 
forteretieloru si telegele tunuriloru care bini- 
soru erau sdrentiuite ; apoi Relatiuni si alte 
flécuri o gramada.

Adorate Amicei amabila si amicabila 
carte a Dtale m’au incalditu in fundulu animi 
si ni au distinsu intr’un modu care singuru 
a fostu si este in stare a mi desmorti córda 
bucuriei.

Recunosciintia şi participară fapteloru 
mele prin Dta, intr’un mod asé de dulce ro- 
manescu, m’au compensatu pentru tóté fati- 
giile şimtite, mai mult de câtu un caru de

diplome; — fi bunu primesce o fierbinte mul- 
tiumire pentru tóté.

Adeveratu e ca numai Tronulu şi Ro- 
manulu potura fi in stare a-me smulge din 
dolce f a r  niente din Viena; inse acum nu-mi 
pare reu. Ursitóré mi-au cantatu bine, —  
ba tare bine, — daca vei sei, ca eu numai 
cu 6. Compn: de Infant; am tinutu Isola 
(insula Red.) intro lăţime de 6. Mii: nemt: 
contra la 30—36- de nai, din trinsele 15. co- 
razate (:Panzersch:) s’un Monitor; acesté m’au 
inconjuratu de tóté partile — dioa si nópté, 
si m’au chinuitu mai multu cu strapatie, 
decatu cu foculu loru, macarche pona la 
40.000. de projectile mi-au trimisu, — multe 
din trinsele de 200—250 şi 300. de fonti de 
de mari; in Austria matahale ne vediute si 
pona acumu numai in America intrebuintiate.

Cu projectile d’acestia m’au inproscatu 
dintro depărtare de 6 —7000. de pasi; — eu 
trebuia se tăcu — ca tunurile mele ajungu 
distantie de abia 4000. de pasi, si porta proiec
tile numai de la 18—60. pf.

Se vedi, — o luptă asé de nedrépta 
namu mai vediutu si auditu; fi bunu judeca 
singuru:

Eu cu Ó2. de tunuri s i 14.00. Soldaţi, 
cu micu cu m are; E i cu 6jo . de lunuri si 
6—8000. Soldaţi; Eu puscamu cu alune, Ei 
cu galusce bavarezi; Eu inchisu si lega tu : 
Ei deplinu liberi.

Acesté zifre vorbescu deajunsu, si nu 
greşeşte Redactorul unui articlu nemt: care

dice: »numai energia, prudentia s i eroismulu 
celu mai mare au potutu f i  in stare a apera 
Isola in timpu d e j .  dile cu 2. Comp: de A r t i l : 
si J. Comp: de Inf: contra unei fote asie im 
posante cum fu  italiana«.

Cu unu cuventu, asta eata suntu con- 
tentu (îndestulii. Red.) cu sucesul meu. — 

Batălia flotelor —- la care dela inceputu 
pona la finitu am căscatu — au fostu un Ce 
infricosatu frumosu. —

Mai bune descrieri ca si care au adus 
gazetele nu Ti pot da; inse find ca flota 
nostra face atata sgomotu de sine, fora de 
atinge ajutoriul căpatatu prin Isola, trebue se 
făcu pucintele reflectiuni:

Flota au avut Victoria sa, inse retace 
ajutoriul Isolei? Isola încă au avutu Victoria 
sa, dara recunósce ca prin flota fura dega- 
jiata: Daca Isola 3. dile nu se tinea, flota 
italiana n’aru fi avutu atatia morţi si răniţi, 
nu si-ar fi puscatu vro 40.000. de projectile, 
n’aru fi fostu demoraiisata si ostenita; n’ar 
fi perdut 2 .  nai corazate, n’ar fi avutu mai 
multe stricatiuni la alte nai; si daca tóté 
aceştia nu le-ar fi avutu şi patitu, apoi se 
nasce intrebaré: óre indresnitu-ar fi flota 
nostra a pasi offensivu f dacă nu scia porta 
la Lissa libera: óre esitu-ar fi din Pola ? si 
daca totusiu ar fi avutu coragia a se areta: 
óre avütu-ar fi Victoria sa? Ca unul, care 
recunósce Eroismul loi Tegetthofif, dicu: banu\ 
Si daca nu era Lissa in mana mé: Naia de 
linie »Kaiser« neputend a mai pasi cu machina
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şeii şi cărturarii Jidovilor, şi gora acestor cle
vetitori nnmai pământul o va astupa.

(Aici urmează scrisoarea şi apoi redacţiunea 
continuă.)

Protopopul Măneguţ, vestitul protopop 
Măueguţ, ar face cu mult mai bine se-’şi vadă 
de trebile sale, şi dacă nu poate şi nu voeşte, 
ori nu-’l taie capul, se facă bine naţiei 
române, sé lase cel puţin pe cei-ce vreau şi 
pot sö-'i facă. Ear’ pentru-că îi fac şi fără 
Măria Sa, se nu-’i clevetească, sé nu-’i hu
lească, se nu se facă întru toate asemenea 
cărturarilor şi fariseilor jidovi, cari au batjo
corit, pălmuit şi scuipat pe Christos... Nu-’i 
frumos a vorbi in biserică contra acelor căr
turari şi farisei, ear’ în afară în mijlocul po
poralii, a fi însuşi mai fariseu şi mai cărturar 
ca aceia.

Şi în urmă, protopopul Măneguţ, ve
stitul protopop Măneguţ, sé nu creadă, că 
fiind membrii comitetului nostru naţional azi 
în temniţă, poate să-’şi împlinească la largul 
seu diavoleasca plăcere de a-’i batjocori pen- 
tru-că noi cei rămaşi afară şi cari nu súntem 
de o pănură la duh cu Măneguţ, simţim ai 
noi fiecare lovitură a lui îndreptată contra 
iubiţilor noştri, şi neputându-’i cere ei, îi 
cerem noi seamă de clevetiri şi de defaime!

E trist şi urlt, că röutatea în unii oa
meni e atât de înrădăcinată, că nici prin 
jertfirea ta pentru toţi, prin urmare ţ i  pentru 
ei fi pentru fii lor, — nu o mai poţi scoate, 
ear’ gura lor nu o poţi astupa cu nici o faptă 
bună, decât când ’i-o vor astupa cioclii cu ţărînă.

Fereşte-te, iubit popor şi despreţueşte pe 
astfel de oameni, fie ei chiar şi protopopi, ca 
vestitul protopop Măneguţ 1..."

Acesta e subtratul procesului. Pentru  
acestea dl proropop M ăneguţ aleargă acum 
la curtea cu ju ra ţi din Cluj, pentru-ca 
să-’şi repareze onoarea atăcată. Pe cât 
ştim acusa ce o susţine e d e : calumnie 
şi vătămare de onoare; ear’ acusat e dl 
George Moldovan, care pe atunci signa 
foaia ca responsabil „în absenţa dlui loan 
Kussu-Şirianul“ .

Ni-e greu să ne spunem judecata 
asupra acestui proces.

E l datează din timpul antecesorilor 
noştri, cu cari în  multe, şi mai ales în 
chestiuni privitoare la persoane, nu ne 
unim de loc.

Nu ştim, că oare cuvintele atribuite 
dlui M ăneguţ au fost rostite ori nu? 
Dînsul le neagă, şi se simte calomniat şi 
vătămat în onorul seu prin faptul, că ’i-se 
atribue atari cuvinte. E l să lapădă azi 
ca de satana, chiar şi de presupunerea, 
ca el să poată zice atari vorbe despre 
fruntaşi ai neamului nostru.

E i bine, dar’ atunci, ce caută la Cluj ? 
Vrea ca ju ra ţii maghiari să-’i rehabiliteze 
reputaţiunea de bun român ? Atunci foarte 
mult a  greşit adresa. Nu Clujul, nu 
tribunalul şi ju ra ţii maghiari din Cluj, au 
să rahibiliteze pe un protopop român îna
intea publicului românesc. Acest mijloc 
nu-’l au ju ra ţii maghiari, acesta e în 
mâna însuşi a dlui protopop.

Noi, în  locul antecesorilor noştri, 
mărturisim, că nu am fi publicat scrisoarea 
din chestiune. Cuprinsul ei sünt flecăriri 
de stradă şi de cârcimă. F ie că a rostit 
prot. M ăneguţ acele cuvinte de ocară, 
fie că nu le-a rostit, ele rămân vorbe de 
babe, clevetiri de cârcimă şi de uliţă, —  
ear’ acestea nu pot forma nici-odată obiect 
de discuţiune politică.

Dacă ziarele noastre ar înregistra 
astfel de scornituri şi ar ţină seamă de 
ele, le-ar discuta şi le-ar combate, atunci

sa o patia reu si tot asé si alte nai, care 
începuseră a suge apa, etc. etc.

Acum ceva despre Isola m ea: Acésta 
cuprinde 6 mii: nemt: in jur, are 2. porţi 
(Häfen) mari (:Lissa şi Comisa:) si peste 20. 
mai mici, dar tote bune pentru barche mai 
mici; din l’untru numai munţi si dialuri, apoi 
piatra lenge piatra, putinţele tufe şi erburi, 
unde şi unde unu pomu, făcu tóta vegetaţiunea. 
Vinu şi oleiu încă se producu. Apa numai 
din Cisterne, şi candu nui plóe — ca estu 
anu — se poarta din Spalato, si costa barilla 
(őst. Eymer) (o vadră austriacă. Red.) 
peste 2 fi.

Locuitori — mai toti Vitia slavica 
—  suntu sarintoci — şi ’n toate cu 200 ani 
indereptu. Numai amaru si truda in tóté par
tile. —

Incat s ’atinge Esistintia si comunicatiu- 
nea cu lumé suntu Ltssa cu Sibiria sinonime.

In timpu de pace nu m’ai tinea aci cu 
7. malaie; după cumu să voru aplana trebile 
de plinu, de loc mi iau catrafusele cătră Schi- 
kanedergasse. ,

Mi pare tare reu ca nu Ve mai pot l 
afla in Viena; — prin acesta despărţire amu I 
perdutu orele cele mai plăcute de acolo si 
dio indereptu anevoie Ve vor mai aduce! —

Pe langa multe alte pecate — şi pen
tru acésta blastemu beliduci armatei nordica.
O conducere asé de órba care aduce dupo 
«ine nimicirea unei armate cumu fu a nostra

unde am ajunge? Atunci ar trebui să 
preţuim ziaristica, menită spre luminarea 
poporului, mai puţin chiar şi de cât 
Calicul sau alte analoage diformităţi ale 
publicisticei, care speculează la partea 
josnică a societăţii, şi să nutresc cu 
scandale spre a răspunde eternei sete de 
scandal a plebei.

Ei, dară scrisoarea s ’a publicat; şi 
îşi va avă şi acest lucru explicarea sa 
în împrejurările de atunci, şi în relaţiu- 
nile nenormale în care sta părintele Ma- 
neguţ cu personalul redacţiunii „Foii 
Poporului“. Dar’ dacă redacţiunea a co
mis o greşeală, chiar şi din al seu punct 
de vedere, publicând scrisoarea din Po
iană, —  acum părintele protopop comite 
o greşeală şi mai mare, alergând la tri
bunalul din Cluj, şi încărcând astfel greu
tăţi, nu asupra acelora pe cari îi ştie 
duşmani personali ai sei, ci asupra Foii 
Poporului, care împlineşte o misiune po- 
litică-culturală în mijlocul poporului ro
mânesc.

De acest lucru ar trebui să ţină seamă 
părintele protopop din Tîrgul - Murăşului, 
şi se lipsească lumea românească de acea
stă disgustătoare şi ruşinoasă privelişte, 
ca un preot român să ducă la bara ju
decătorească pe un frate al seu, care re- 
presentă Foaia Poporului, şi aceasta 
—  lucru curios! —  în scopul de a-’şi 
reface reputaţiunea de bun român, care 
pretinde că fi-s’ar fi stricat printr’o scri
soare publicată.

O, nu —  părinte M ăneguţ! Dacă 
zici, că nu-’s adevărate cele din scrisoare, 
declară aceasta în publicitate şi ajunge, 
pentru a ne convinge cu toţii, că nu-’s 
adevărate. Ear’ reputaţiunea de bun Ro
mân? Aceasta nu se face cu vorbe, nu 
se face cu sentenţe judecătoreşti, nu mai 
ales cu de cele din Cluj, ci se face cu 
fapte vrednice româneşti.

intre acestea însă nu se numără 
nici decum: împrocesuarea Foii Popo
rului.

Grijeşte deci, ca nu cumva, căutând 
să te ridici, să te cufunzi tot mai adânc...!

DIN BUCOVINA.
Clerul ort. oriental ş i rutenisarea.

Un corespondent „El? Eu!“ ’şi-a per
mis în nrul 190 al „Tribunei“ a scrie un 
articol întitulat „din Bucovina, rutenisarea 
ţerii“, care coprinde o mulţime de neexacti- 
tâţi în privinţa clerului nostru ortodox din 
ţeară. Spre a clarifica pe deoparte publicai 
cetitor neorientat în chestiile clerului nostru, 
şi pe de alta, spre a arăta şi coresponden
tului numit, că se află în multe privinţi în 
rătăcire deplină, îmi voiu permite şi eu a 
scrie ceva despre clerul ortodox din Bu
covina.

Că stăm rău şi că sate întregi să ru- 
sifică, li concede ori-crae. De asemenea îi 
va concede ori-cine, că „dela Nistru rusifi- 
carea a ajuns până pe văile Şiretului şi se 
Întinde până la ale Sucevei*. Sub nici un 
chip îusă nu-’i pot concede, că rasificarea s’ar 
fi întâmplat numai de pe timpurile episcopului 
Hacman, de oare-ce începutul rusificării da
tează încă de atunci, când Hacman nici nu 
era născut. Rasificarea Bucovinei a început 
cam pe (a anul 1770, imediat după incor
porarea Bucovinei, prin emigrările cele co
losale din Galiţia in B u c o v i n a .  In co
loanele „ Tribunei*, s’a arătat deja de mai

— este neaudita de când sta lumea si pa- 
mentu. Cu adeveratu ca la conducere unei 
armate de 3 —4 sute de mii de oameni se 
cuvinu insusiri mai mari decatu musteze re- 
sucite, pinteni — sarcazme ordinare şi farao- 
brajii scandalóse: penele cele mai frumóse 
ale lui Beu şi Heu.

Ce m’a mai contentatu si bucuratu 
foarte e, ca feciorii nostru pretutmdine — 
unde au venit in acţiune — s'au purtat eroi- 
ceste — intru atatu, în catu credu ca de adi 
înainte vor înceta cu t d. W. « (dummer Wa- 
lach=vaiach prost. Red.)

Numai scóle dane Dómne! ca candu 
odinióra in Vinele acestora va curge şi inte- 
ligentia atunci va fi vai de alţii. —

Cu politica suntu in restanzie. —
»Concordia* de 2 luni nu mi vine, nu 

sciu mai traesce ori ba.
In fine me rogu impartaseste Dómnei 

Dtale sărutare de mana, la toţi ceialalţi ai 
Dtale multe salutari, asisderé si Domnului B : 
si la ai Sei.

Cu deosebitu respetu am onóre a mă 
insemna Al E. Tale.

sinceru stimatoriu

Lissa 20/9. 66. U rs m . p., Colonel.
(20® în umbră).

ii— m m ■> —

multe-ori, cine poartă vina capitală pentru 
emigrările aceste. S’a scris de mai multe- 
ori în „Tribuna*, că pe timpul incorporării 
Bucovina era o ţeară slab poporată... Atunci 
se aflau în Bucovina de abia 80.000 locuitori, 
dintre cari peste 70.000 Români. Din causa 
enunţării guvernulni vienez pe de o parte, 
că prin un răstimp lung va fi fiecare scntit 
de serviciul militar, care va emigra in Buco
vina, şi pe de altă parte din causa lipsei celei 
mari de lucrători necesari pe la moşiile cele 
întinse ale boierilor noştri din secolul trecut 
a început emigrarea cea colosală din Galiţia 
şi deci dară şi rasificarea Bucovinei,

Dacă se caută vina în cineva pentru ra
sificarea Bucovinei, apoi ea se poate căuta pe 
de o parte în împrejurările cele nefericite, cu 
cari îi împreunată în regulă soartea Româ
nului, ear’ pe de altă parte în boierimea ro
mână din secolul trecut, care nu era de
stul de naţională. Boierimea română a putut 
atuncia să-’şi aducă lucrători necesari şi din 
Transilvania, de oare - ce şi acolo iobagii 
aveau o soarte foarte amară şi nu numai în 
Galiţia.

Că diregătoria noastră bisericească în
lesneşte chiar rasificarea poporului nostru 
român şi în ziua de azi, ceea-ce afirmă co
respondentul „El? Eul* aceea cu greu se 
poate afirma. Dacă „El? Eu!“ ar fi zis, că 
şi diregătoria noastră bisericească trebue să 
fie în actualele timpuri conciliantă şi faţă cu 
Ruteni ortodocşi, apoi ar fi ajuns poate mai 
aproape de adevăr.

La locurile acele din articolul lui „El? 
Eu!*, unde se deplânge asupra nepotismului 
răpausaţilor episcopi Hacman, Bendela, Blaje- 
vici şi Silvestru, nu aflu de lipsă să-’i replic 
pentru-că în privinţa nepotismului săvîrşit de 
aceşti episcopi are toată dreptate. Repăusatu- 
lui Silvestru li face însă în unele locuri to
tuşi nedreptate mare. Afirmă de pildă că Sil
vestru 9a născocit pe exarchii f i  pe protopopii 
titulari pentru clerul bucovinean* simplu nu
mai din causa aceea, spre „a vîrî ură f i  dta- 
binare între preoţime11. Un inimic grozav al 
poporului român a trebuit să fi fost în caşul 
acesta Silvestru după părerea lui „Eu? El!„ 
Opinia publică afirmă însă contrarul. De aşiş
derea şi guvernul nostru nu prea părintesc 
faţă cu Românii care 'l-ar fi doară decorat 
pe repausatul Silvestra îndată cu vr’un ordin 
Leopoldin ori ’l-ar fi Înzestrat poate cu titlul 
de „excelenţă* sau „baron* pentru „rornâno- 
fagia“ lui.

„Şi Silvestru a domnit 15 ani şi a avut
30,000 fl. salar la an şi a murit sărac“, dice 
mai departe „El? Eu!* Metropoliţii Bucovi
nei poşed însă, precum îi este cunoscut tutu
rora numai 15,000 fl. anual. De ce dară iţi 
peimiţi să faci din 15.000 aşi-’şi o sumă du- 
plă? — Mai departe susţii d-ta d-Ie „El? 
Eu 1“, că „de ar fi pus el fadevă Silvestre) 
pe tot preotul la locul siu , ţ i  de ar fi ocupat 
parochiile periclitate de a se rusifica cu preoţi 
apţi, cari au inimă pentru lege ţ i  naţiune, a zi 
partea nordică a firii ar fi împrejurată cu 
cupole pancerate, cari n’ar lăsa, ca elementul 
rutean din Galiţia s i  se extindă pest ţeară ! 
N’a făcut aceasta (adecă Silvestru) şi teriio- 
rul locuit de descendenţii vechilor strâjeri ai 
lui Stefan-cel-Mare . . .  s’au rutenisat cu de- 
săvîrşire*. — Foarte mare fantasie o ai d-le 
„El? Eu!* Numeşte-mi, te rog, măcar un cas, 
unde un preot neapt, trimis de răpausatul 
„renegat* Silvestru intr’o parochie periclitată 
ar fi rusificat-o cu desăvlrşire. foarte bine ai 
face d-le „El? Eu!“, dacă ai călători ce va 
şi prin părţile ruténé ale Bucovinei şi dacă 
te-ai încredinţa la faţa locului, ce posiţie au 
acolo şi preoţii cei mai româui ori preoţii cei 
mai „apţi*, aş fi curios să ştiu ce cupole pan- 
ţerate a-’i propune să puie acuma preoţii ro
mâni în contra extinderii elementului rutean 
din Galiţia, care era |acolo deja prea extins 
încă leaince de ce „româuoLgul* Silvestru a 
ajuns la cârja archierească.

însă destul despre Silvestru „româno- 
fagul“ 1

Despre Arcadie te deplângi, că „caută 
din răsputeri a scoate chiar şi pe puţinii plan- 
tajeri ai elementului românesc de prin casele 
de dincolo de Prut*. Imediat după aceea însă 
zici, că „nu numai de pnn satele de peste 
Prut îi iau pe preoţii români sau pe aceia, 
cari se girează ca români, deşi ei nici când 

I n’au simţit româneşte*. Se iovesce minunat:
I 9pufini plantajeri ai elementului român de prin  

oasele de dincolo de Prut* cu *des\ ei n'au 
simţit nici când româneţteu.

Mai la vale încă zici, că „domnii din 
consistor dimpreună cu referentul (horibile 
dictu, poate chiar Ropta?) au declarat totală 
rutenisare a ţerii 1* — Asta de bună seamă 
prin „scoaterea puţinilor plantajeri ai ele
mentului românesc de prin oaBele române de 
dincolo de Prut* şi prin aducerea lor în sa
tele curat româneşti, de pildă: ca planta- 
jerul Bocancea din oasa Lincău ia satui curat 
româaesc (!) Ruşii Moldoviţei.

„Lumea se înspăimântă*, zici mai de
parte, die „El? Eu!*, „când vede, că în 
era cea nonă domnii dela cârmă (pe semne 
dimpreună cu nepotistul Repta? coresp.) în

continuu aduc prin parochfi româneşti preoţi 
de prin satele rntene... căci ori-şi-cum fie un 
preot chiar român, dar’ când a stat cel puţin 
10 ani într’un sat rusesc, ’i-se cam împedeeă 
limba în româneşte". — Cam ai păţit foarte 
rău şi aici die „El? Eu!“ dacă susţii un ne
adevăr crunt. Te provoc die „El? Eu!* să 
dovedeşti publicului, în ce chip , ’i-se împe- 
pedecă limba în româneşte“ de pildă Iui Bo
cancea, Volcinschi, lui Iliuţ din Bobeşti, Iui 
Bodnărescu etc. ? Precum ne este cunoscut 
positiv, toţi aceşti preoţi nu vorbesc în cercul 
lor familiar altă limbă, decât numai cea ro
mânească. — „Această procedură (adecă trans
ferarea preoţilor români din parochfi rutene 
în parochii române), cansează mari daune 
preoţilor tineri români, cari nu pot deveni 
parochi“, zici mai departe die „El? Eu!* — 
„tineri, cari au dela 10— 17 ani de ser
viciu“. — Ahal apoi aici ţi-e buba, die „El? 
Eul* D-ta ai vrea, ca un tiner preot român 
ca vre-o zece ani de serviciu să capete o 
parochie capabilă, ce cu greu a căpătat un 
„plantajer român* Volcinschi după vre-o 20 
ani, ori un „plantajer român“ Bocancea după 
24 ani de serviciu? Ori poate ai vrea, ca 
pe nn tiner preot român cu vre-o 10 ani de 
serviciu să-’l prefereze la aşezarea parochiei 
capitale Frătăuţul-vechiu faţă cu dta amintitul 
„plantajer român“ Bodnărescu, care are 27 
ani de serviciu?

în urmă mai aţiţi d-ta die „El? Eul" 
pe toţi %cooperatorii cu io  ani de serviciu, 
ca s i  facă  o ja lb ă  la guvern, de ce nu sünt 
consideraţi la ocuparea de parochii“, şi strigi, 
că »o nedreptate strigătoare la cer se întâmplă 
tocmai acum îu consistor cu toate, că se prac
tică tocmai din partea aceluia, dela care 
lumea aţteaptd dreptate, (adecă tot dela Repta 
nepotistul! coresp.) — îţi cred, die »El? 
Eu!*, o nedreptate strigătoare la cer împli
neşte de sigur acela, dela care lumea aşteaptă 
dreptate, dacă „pe un preot tocmai după 30 
de ani de servida, fără de merite, îl face 
paro:h“. Aceasta de sigur n’a provenit nici 
în era nepărtinitorului (!) Călinescu. însă 
dovezi pentru asta le ai ca în — palmă!

Trebne însă să încetez ca polemica cu 
corespondentul „Ei? E u l“ — Spre orientarea 
publicului, voiu cerca să-’l clarific aici încâtva 
despre afacerile clerului ortodox din Bj- 
covina. (Va urma.)

Nou condamnat politic.
— Deamintirea „desminţirii“ oficioase. —

Tibunalul din Cluj a condam nat 
Joia trecută, 161. c., pe in v iţd tw u l român  
din  F m tic George Chtş-M icu  la  d o u é  
l u n i  t e m n iţă  o r d in a r ă . —  Eată cea 
mai nouă ştire din Cluj. Istoricul aces
tui proces e pe scurt următorul:

La sfinţirea bisericei rom. gr.-cat. din 
MilaţuL-mare săvîrşită la 20 Sept. 1894 au 
fost invitaţi mai mulţi oaspeţi, cărora li-s’a 
dat un prânz festiv.

în decursul prânzului s’au ţinut mai 
multe toaste, dintre cari cel din urmă 'l-a 
ţinut dl George Chiţ alias Micu, învăţător 
în Pintic, în onoarea poporului care a con
tribuit la monumentul sacru. »Patriotul« 
Münstennan Győző, protopretor în Ormenişul- 
de-Câmpie, încă a luat parte la prânz; dar’ 
deşi s a hrănit de pe masă românească, nu 
’şi-a putut înăduşi ura, ce o are faţă de ori-ce 
Român şi aşa la auzul cuvântului român nu
mai decât s’a sculat furios dela masă şi a 
părăsit sala, ameninţând cu deţinere şi cu 
proces pe respectivul învăţător, pentru-că vezi 
Doamnei — a cutezat a aminti şi lăuda pe 
poporul români

Voinicosul fisolgăbirău a şi acusat pe 
bravul învăţător cu delict de agitaţie. învă
ţătorul a fost tîrît de mai multe-ori la tribu
nalul din Cluj şi pe la judecătoria singulară 
din Teaca, ba pe lângă aceea au fost ascultaţi 
şi 16 martori, dintre cari 2 (Unguri) au fa- 
sionat în detrimentul acusatului.

Acum în 16 Sept. n. s’a ţinut pertrac
tarea finală şi tribunalul, sub presidiul baro
nului Szentkereszthy, fiind juzi votanţi: Csi
szár K. şi Daniel L. — ’l-a condamnat la 2 
tuni închisoare, deşi apărătorul, Dr. Stefan 
Alorariu a dovedit absoluta nevinovăţie a 
acusatului.

Guvernul maghiar vrea sé facă 
lumea se creadă, că lui nici prin m inte 
nu-’i trece sé ne prigonească, când el 
ţine atari procese câte 3 am în pen- 
denţă, şi când pentru o vorbă nevino
vată la adresa poporului român aruncă 
pe doué luni de zile în tem niţă pe un 
învăţător român.

... Dar’ în sfîrşit ce  se mai zicem  
dacă şi un preot român e  în stare se 
poarte trei ani de zile ură şi după 3 ani 
de zile caută se-’şi résbune în contra 
unei foi rom âneşti! ?

Un act privitor la
autonomia bisericei unite.

Moftinul-mio, Sept. 1897.
Acum când se discută atât în presă, cât 

şi în adunări atitudinea bisericii gr.-cat. române 
faţă de congresul catolicilor de rit latin, — 
afla cu scop a ve comunica nn act referitor 
la înfiinţarea provinciei metropolitane gr.-cat. 
române de Alba-Iulia şi Făgăraş.

După suprimarea revoluţiei maghiare 
din 48, primatele loan Scitovszky a convocat 
pentru regularea raporturilor bisericeşti din 
patrie o eonferenţă a episcopilor catolici pe 
24 August 1850 la Strigon.

S’au representat afară de 9 teologi şi 
canonişti, 2 metropoliţi, 12 episcopi şi Archi- 
Abatele de Panonia. Conferenţa presidată de 
primatele Scitovszky a făcut o representaţiune 
Pontificelui din Roma şi a suşternut un „Me
morand“ constătător din 12 puncte Măiestăţii 
Sale Monarchului Francisc Iosif I.

Punctul al 8-lea e de conţitul următor:
a) episcopatul catolic din Ungaria umilit 

sé roagă de Maiestatea Sa, ső binevoească a 
exmite o anchetă pentru Investigarea şi con
statarea daunelor causate bisericei gr.-cat. 
unite — de furoarea revoluţiei (ruinând şi 
demolând singur în diecesa unită a Făgăra
şului peste 300 de biserici, şi jăfuind giuva
erele şi preţioasele bisericei catedrale din 
Blaj), şi precum poporul sârb prea graţios a 
fost desdaunat pentru pagubele suferite, aşa 
şi credincioşilor gr.-cat. români sé li-se asig- 
neza an anumit ajutor;

c) după-ce diecesa Făgăraşului cuprinde 
peste 1300 da parochii, gabernarea acestora 
este peste putinţă de un Bingur episcop; insö 
împărţirea dieceselor a Orâzii şi a Munca- 
ciuiui după limba credincioşilor încă ar fi 
foarte de dorit, sé binevoească Maiestatea Sa 
a exopera pe calea sa, că episcopatele gr.-cat. 
sé fie din nou regulate, şi din parochiile epis
copatelor: a Făgăraşului, Muacaciului şi a 
Orâzii sé se înfiinţeze încă doué episcopate 
gr.-cat. de limba română;

d) prin înfiinţarea unei Metropolă ro
mâne sé se promoveze causa sf. uniri.

Acest „Memorand* necondiţionat a fost 
subscris de toţi. — Aşa dară, dupâ-ce toţi 
factorii competenţi au conlucrat la înfiinţarea 
provinciei metropolitane gr.-cat. române de 
Aiba-Inlia şi Făgăraş, nouă nu ne rémáne 
alt:;, decât sö apărăm independenţa aceleia.

George Şuta,
paroch gr.-cat român.

Sărbători în
Ticvaniul-mare.

— „Adunarea generală a reuniunii în 
văţătorilor români gr.-cat. din ţinutul 

Lugojului. —
— Raport special. —
Ticvaniul-mare, 8 Sept n.

(Urmare şi fine).

Şedinţa a doua.
Luni, in 6 Septemvrie la 10 ore a. m. 

dl preşedinte a deschis şedinţa a Il-a a 
adunării.

Adunarea generală primeşte „proiectul 
de conclus* făcut de conmembrul I. Mideu la 
finea tractatului seu cetit în şedinţa I. şi de
cide a se snşterne ven. consistor, pentru-ca 
pedecile cuprinse într’insul se binevoiască a 
le delătura.

Rapoartele comisiuuilor.
Urmează apoi rapoartele diferitelor co- 

misiuni. Din raportul comisiunii pentru cen- 
surarea „socoatei finale* a reuniunii, adu
narea, couvingenda-se că se află în ordine, dă 
comitetului şi cassarului absolutoriii.

Referentul comisiunii alese pentru in- 
cassarea taxeior şi înscrierea de membri noi 
părintele Sofroniu Pascu raportează despre 
succesul ei. S’au mai încasat unele taxe dela 
membru vechi şi B’au mai înscris ca membri 
fundatori cu taxa de 10 fi. din Trcvaniul-mare 
proprietară: Nicolae Braia, Vasile Leza, 
Jacob Turca, loan Stoian, Toma Sorincă, Maria 
Braia , şi notarul Petru Popoviciu, — apoi 
Vasile Pascu, paroch în Greovaţ; Victor 

Poruţiu, paroch îu Ghernecea; lo s if  Petean, 
paroch în Surduc, Gorneliu Strimbeiu, paroch 
in Comorrşte; Nicolae Bereţ, paroch în Ciu- 
ehicru; Avei Pop, paroch m Trcvauiul-mic; 
ear1 membri ajutători dia Trcvanul-mare: 
Simeon Popa, V&srle Iorgovan şi Eva Bojrncă 
n. Stanca cu câte 3 li., iacub Belea cu 1 fi., 
loan Cuşu, Timoteiu Stanimir, Vuia Ar- 
gane şi d-na Aioisia Poeuariu din S0caş cu 
câte 50 cr.

„Electricitatea*.
După acestea urmează la ordine lecţiunea 

practică din fisicâ „Electricitatea“ pentru clasa 
V.—VI. predată, după metodul treptelor for-



Nr. 198 S ib  i i  a, Duminecă, T R I B U N A 7/19 Septemvrie 1897 Pag. 791

male Herbartiane modificate de St. Velovau, 
de Iuliu Bircu, Inveţător în Ticvaniul-mare. 
Fiind lecţia predată după recerinţeîe peda
gogiei moderne a fost ascultată cu cuvenită 
atenţiune. Atât lecţia aceasta, cât şi cele din 
şedinţa I. de ceialalţi conmembri au fost pre
date elevilor şcolari anume aduşi la adunare.

La fine s’a desfăşurat o vie şi interesantă 
discusiune colegială asupra lecţiei.

Find timpul târziu preşedintele închide 
şedinţa şi anunţă continuarea ei la 3 ore d. m.

D upă am eazi.
După redeschiderea şedinţei dl Mihaiu 

Jivanca, prescntează şi donează pentru biblio
teca reuniuni 24 opuşi diferite, ce adunarea 
primeşte cu mulţumită.

Părintele Şofroniu Pasca, preşedintele 
reuniunii române de cântări .Armonia“ din 
Ticvaniul-mare aduc la cunoştinţa adunării, că 
venitul curat ce eventual ar resulta dela „Se
rata musicală-teatrală urmată de dans“ aran
jată de comitetul „Armoniei“ cu ocasiunea 
aceasta, îl dărueşte fondului reuniunii invSţâ- 
toreşti. Adunarea primeşte ofertul mărinimos 
cu însufleţite urări „Sé trăească!#

Compunendu-se după aceea socotelele 
„Seratei“, s’a şi trimis la mâna preşedintelui 
reuniunii învâţâtoreşti dl loan Boroş în Lugoj, 
suma de 25 f i . ,  ce a resultat ca venit curat.

Noul com itet.
\ Expirând mandatul actualului eomitst,

să procade la alegerea noului comitet, ceea-ce 
se face prin votisare secretă cu majori
tate de voturi, pe alt period de 3 ani. Sânt 
aleşi preşedinte: loan Boroş,  paroch gr .-cat., 
în Zăbran şi directorul cancelariei episcopeşti 
din Lugoj; vice-preşedinte: Iosif Mieten, învă
ţător în Ramna, notar I .: M in  Birou ,  învă
ţător în Ticvaniul-mare; notar I i . :  Beniamin 
Densuşan, învăţător în Lugoj; cassar: loan  
Bogdan ,  învăţător In Oraviţa: controlor: luliu  
Boldurean,  învăţător în Părul; bibliotecar: 
Mihaiu Jivanca, archivar în cancelaria epis- 
copească din Lugoj; ear5 membrii în comitet: 
Paul Muntean, învăţător în Vernieş, George 
Căiman,  învăţător în Ticvaniul-mare, loan 
Vaidean, învăţător In Costeiul-mare, Comeliu 
Periau, învăţător în Boeşa-montană, Alexan
dru Giuca, învăţător îu Marcoveţ şi M ip  Po- 
poviciu, învăţător în Muraniu.

H otărîrile adunării.
Dintre hotărîrile adunării generale amin-

I tesc următoarele:
a) crearea unui stipendiu de 20 fi. pen

tru un fiiu de învăţător;
bj fiecare învăţător să,primească câte 

un cercular consistorial;
c) compunerea unui regulament pentru 

afacerile interne;
d) troducerea unor opuri pedagogiee- 

didactice de cătră membrii reuniunii;
e) ca8sele bisericeşti şi şcolare se sol- 

vească taxa de membru anuală pentru preoţii- 
învăţători şi pentru docenţii, cari nu au mi
nimalul de 300 fi. salar;

f )  participarea a câte unui învăţător la 
examenele şcolare din respectivul district 
protopopesc;

g) tipărirea diplomelor pentru membrii 
reuniunii;

h) adunarea generală viitoare se va ţină 
în Lugoj.

u  în ch id e rea  adunării.

După alegerea comisiunii care se verifice 
protocolul adunării, constătătoare din 3 
membrii, preşedintele prin o scurtă vorbire 
mulţumeşte membrilor pentru zelul şi inte
resul, cu care au discutat agendele adunării, 
declară adunarea de închisă. Adunarea gene
rală răspunde la vorbiree preşedintelui ca 
furtunoase strigări de „Să trăească“ !

Ţ ăran i b rav i.

Marţi dimineaţa în 7 Sept. la orele 6 
învăţătorii, cari au avut a călătorii cu trenul 
au părăsit Ticvaniul conduşi fiind cu trăsurile 
de comitetul de incortelare la gara din Ora
viţa. Merită a fi amintiţi aci acei bravi Tic- 
văneni, cari au binevoit a pune la disposiţie 
căruţele lor pentru transportarea oaspeţilor 
dela gara Oraviţei până la Ticvaniu şi vice
versa. Eată numele acelora: Torna Stanca,

I asilie Lăza, Nscolae Baloane, Petru Popovi- 
u, Ianăş Birou, Lszar Vuia, Nicolae Icma, 
«na Sorincă, Iova Cuşu şi George Drágán.

Cei de faţă .

La adunare au luat parte numai 19 
învăţători, lucru regretabil, 11 p r e o ţ i  
şi domnii protopopi Demetriu Russn din 
Ticvaiul-mare şi George Popoviciu din Ora
viţa. Ear’ din oaspeţi între alţii domnii Ah- 
xiu Mangiuca şi [loan Nedelcu, advocaţi în 
Oraviţa, George Dragoescu şi George Jian, în
văţător gr.-ort. în Oraviţa, N. Mihailoviciu in
giner din Varadia, Toma Stanca,  comerciant

în Gacova, primarii comunali din loc laniş 
Birou şi loan Stoina, — şi foarte mulţi frun
taşi ţerani şi plugari din loc. Pretoriatul a 
fost representat prin dl Petru Popoviciu, notar 
comunal.

CRONICĂ
S i b i i u ,  17 Sept. a. 1897.

Din causa sfintei sărbători de 
Luni, numărul proxim al foii noastre
va apără numai Marţi seara.

•
Cavalerii ordului Maria Theresia.

înregistrând decedarea baronului Urs »Reichs
wehr«, organ militar politic, relevează meri
tele lui pentru învingerea deia Lissa, — şi 
publică, ocasional numele tuturor cavalerilor 
ordului , Maria Theresia*, cari mai sânt în 
vieaţă. Eată aceste nume: Conte Leopold 
Sternberg; loan baron de Appel; baron Géza 
Fejorváry; Eugen bar. Piret de Bihain; FML. 
Ludwig Freih. v. Pielsticker; Anton Freih. 
v. Bechtoldsheim; Admiral Maximilian Freih. 
Daublebsky v. Sterneck; GM. Bruno Freih. v. 
Montluisant. Cavaleri din străinătate sânt: 
Alphons conte de Kaserta, Principele de Sicilia, 
Regele Albert de Saxonia şi Ducele Ernst 
August de Cumburlanda. — Strălucită societate 
a avut baronul Urs!

*
Din Bucovina. .Patria“, înregistrează 

cn satisfacţiune ştirea, că printre noii jude
cători numiţi sânt şi mai mnlţi români. Prin
tre aceştia, înregistrăm numirile dlor llarion 
Onciul, substituit de procuror la Suceava; 
Atanasie Pridie, Florea Lupu, Vasilie Ghibici, 
loan Cocinschi şi alţii. Nouăle numiri au 
făcut bună impresie printre Românii bu
covineni.

*
.Reuniunea nodalilor români din

Sibiiu“. Dela Reuniunea sodalilor români 
primim următoarea consemnare a membrilor 
acestei societăţi:

Cu taxa anuală de 5 fi. loan Beehnitz, 
privat ; cn taxa anuală de 4 fi. Aureliu Pa- 
niliu, eancelist; cu taxa anuală de 3 fi. Con
stantin Stezar, căpitan în pens., Alexandru 
Lebu, proprietar şi Adam Florea, cursor de 
bancă; cu taxa anuală de 2 fi. Zacharie Boiu, 
asesor cods., Moise Lazar, ases. cons., Dr. 
Aurel Brote, director de bancă, Mateiu Voilean, 
ases. cons., Dr. D. P. Barcianu, prof. sémin., 
Demetriu Comşa, prof. sémin., loan Papiu, 
protopre8biter, Dr. Vasilie Bologa, director, 
Nicolau Ivan, ăses. cons., Dr. Petru Ciorao, 
medic, Demetriu Cunţan, prof. sémin., Sil
vestra Moldovan, redactor, Dr. Elie Dăian, 
Dr. Elie Cristea, secretar consis.; loan Vá- 
tăşan, funcţionar de bancă, Constantin Pop, 
funcţionar de bancă; Iuliu Boda, cofetar; 
EmanuiI Solomon, maestru lăcătar; Victor 
Tordăşianu, funcţionar cons., Cornel Aiser, 
oficial de bancă; Ludwig Binder, dirigeut 
technic al Tipografiei archidiedecesane, IuSius 
Pankiewitz, restaurateur, Heinrich Meitzer, 
restaurateur, Dumitru Sérbu, oficial de bancă, 
Dr. Ilié Beu, medic, Nicolau S. Nadasdi, eo- 
mersant, loan Gârbacea, librar, Victor Dress - 
nand, contabil, Iorif Marsehall şef de tipografiei 
loan Mnfteiu, comptoarist, Petru Simtion, 
librar, loan Mihaiu, ospătar, Nicol&u Mohan, 
cuíegétor t'pograf, loan Pinciu, culegător 
tipograf. *

Catastrofă pe Volga. Din Peters
burg să serie, că pe rîul Volga în apropiere 
de Astrachan s’a cufundat vaporul Ţareviei, 
în urma unei ciocniri cn un alt vapor. Mnlţi 
călători s’au aruncat în apă şi au scăpat cu 
înotul, dar’ 40 s’au înecat.

*
Regele Carol la Iaşi. Foile din 

România annnţă, că la mijlocul lui Octomvrie 
M. Sa ri gole Carol va visita laşii, unde îi se 
va face o grandioasă primire. Suveranul va 
sta trei zile în a doua capitală, în care timp 
vor fi festivităţi strălucite. Cn ocasiunea 
aceasta s'a hotărît a se face laşului câteva 
înfrumseţâri care vor rămânea. Intre altele 
se va înfiinţa Pieaţa Unirii, pe locul numit 
Petra Bicalu, unde s'a încins la 1856 Hora 
Unirii. Tot cu aceasta ocasiune să va face 
cu mare ceremonial inaugurarea universităţii, 
la 15 Octomvrie n. precum şi mai multe clă
diri şcolare nouă, în presenţa regelui. După 
inaugurarea universităţii se va deschide o 
expoaiţie 8grico!ă şi de vite, care exposiţie 
se organisează acum.

*
Graniţa la trei ţeri. Sub gradele 

69 de lăţime şi 38 de lungime să întâlneşte 
în un punct graniţa la trei ţeri: a Rusiei, 
Svediei şi Norvegiei. Punctul de graniţă s’a 
stabilit în vara aceasta de cătră o comisinne. 
El să află în mijlocul lacului Roster şi pentru 
a-’l însemna, a trebuit să se facă din bolo
vani uriaşi o insulă măiestrită şi pe aceasta 
s’a ridicat peatra hotarnică. Ea are trei feţe, 
fiecare întoarsă spre câte o ţ&ară şi pe cari 
stau emblemele ţerilor.

Profesor pedepsit. Statul rom.-eat. 
ardelean a adus, la propunerea episcopului 
M ailat o decisiune, prin care profesorii rom.- 
cat. cari nu s’ar cununa la biserică, ci ar 
încheia nnmai căsătorie civilă, să fie lipsiţi de 
postul lor. în sensul acestei decisium a fost 
dat afară din post un profesor dela liceul 
cat. din Braşov, G. Paal, fiindcă a contractat
căsătorie civilă şi nu şi bisericească.

*
Viriliştii în Caras Severin. Nu

mărul viriliştilor comitatului Caraş Severin e 
de 30 între cari 8 sânt Români. Cea mai 
multă dare o plăteşte dl Zeno Mocioni (4992 f i) 
— cea mai puţină Aron Despinici (681 fi.). 
Viriliştii români sânt următorii; Zmo şi Ale
xandru Mocioni, Marceli Atanasievici, Pavei 
Todorescu, M-haiu Bejan, Dinu Florea, loan 
Maior şi Nicoiaie Proştean.

«

Sinuciderea unui Român. Ziarele 
din Viena au anunţat, că Miercuri, în 15 1. c. 
un boier român din Bucureşti cu numele Con
stantin Andriopol s’a sinucis într’un hotel de 
acolo. Ziarele din România aduc acum unele 
amănunte despre acest personaj. Andriopol 
grec de origine, a fost fiul unui mare pro
prietar din Moldova. El a fost de 30 ani şi 
după-ce (u vre-o doi ani din urmă ’şi-a tocat 
considerabila avere moştenită dela părinţi, a 
făcut, ceea-ce fac toţi Don Juanii şi risipi
torii de seama lui, ’şi-a tras un glonţ de re
volver în cap, rămânând mort.*

Un advocat surdo-mut iată ceea-ce 
mulţi nu vor crede. Cu toate acestea e foarte 
adevărat. Surdo-mutul Teodor Grady din 
St.-Francisco (America) a căpătat cu succes 
licenţa în drept, el a dat în scris şi un exa
men de practică la curtea superioară din Ca
lifornia. E profesor la un institut de surdo
muţi şi studiază de ani dreptul. Bine înţeles, 
că nu va putea să pledeze înaintea tribuna- 
luiui, dar’ el îşi propune a S8 ocupa cu scri
sorile juridice.

*
Nimeni se nn uite a face probă cu 

celebrul săpun colorator englez „ Maypole 
Soap“, pentru-ca într’o apă nu prea ferbinte 
să spele în 15 minute haine de stradă, 
toaillete de vară, batist, gaze, satin, creton, 
mătase, catifea, pantliei, dantelă etc. Coloa
rea e durabilă şi nu devine incoloră, nu-’i ve
ninoasă şi nu strică materia: procedura e ca 
şi la spălatul simplu, şi se poate face ori-unde 
chiar şi în locul cel mai elegant, de oare-ce 
nu lasă nici o pată şi nu prinde nici mâna 
nici vasul.

*
Ş tir i  m ărunte. Regele Svediei, 

Oscar II., îşi va sărba acum de curând iubi- 
leul de 25 ani de domnie. — împărăteasa 
Gharlota, văduva împăratului de Mexico M axi
milian, are accese furioase de alienaţiune, 
fiindu-’i vieaţa în pericol. — Lângă sta
ţiunea Gataia (lângă Timişoara), soldatul 
Fabian Găldărar a sărit afară pe fereastra 
cupeului; gendarmii ’l-au arestat şi ’l-au ex- 
cortat la Timişoara. — Oficialul de bancă 
Cosovaf a furat dela banca din Chichinda mai 
multe acţiuni şi a fugit, dar' a fost prins 
de poliţie.

Din public.*)
Mulţumită.

Tuturor stimaţilor binevoitori şi amici, 
cari cu graiu viu şi în număroase scrisori 
ne-au manifestat condolenţa d-lor pentru per- 
derea iubitului nostru soţ şi tată Nicolae Mo
sóra şi căror a le răspunde tuturor separat 
ne este imposibil, aducem şi pe calea aceasta 
sincerile noastre mulţumite.

Primească în special mulţumitele noastre 
on. direcţiune a „Casşei de păstrare (reu
niune) din Sălişte“, „Reuniunea pompierilor“ 
şi „Comitetul parochial“, cari în mod vrednic 
a ştiut da ultimele onorari vechiului lor 
membru.

S ă l i ş t e ,  !n 5 Sept. 1897.
Jalnica familie Mosora.

,----———......
*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 

dacţiunea nu este responsabilă.

Criburţa fjtoară.
Informaţiuni-

Cercul artelor fromoase. Cei mai cu
vază artişti ai Franţei, poieţi, pictori, critici 
şi dramatici, au aderat la ideea întemeierii 
unui nCerc internaţional al artelor frumoase*, 
care va da, adăpost în timpul maréi exposiţii 
dela 1900 artiştilor veniţi din alte ţări.

♦
Enciclopedia m usulm ană. Congresul 

oricntaliştiîor ţinut în Paris zilele acestea a 
hotărît publicarea unei nenciclopii musulmane“ 
lucrare uriaşă care va cuprinde nu numai total 
cunoştinţelor literare şi ştientifhe musulmane, 
ci şi învăţăminte practice asupra azilului mo
ravurilor, credinţelor, geografiei şi stărei ac
tuale a ţărilor musulmane. Lucrarea se va 
publica îu franceză, germane şi engleză.

Bibliografie.
Sem inarul rom ân d in  L ipsea. A 

apărat al IV-lea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. G. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter dos Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897— 8° X +336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thalmann.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui ,p re“ ia acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Murăş de Dr. 

G. Weigand.

„Econom ia n a ţio n a lă 11 nr. 9, cuprinde: 
V. I. Radu: Repausul Dominical (urmare şi 
sftrşit). — Nouă orientare economică a En- 
gliterei. — V. S. Moga: Funcţiunile luxul şi 
educaţiunea femeei. — I. Cândea: Istoria 
Vieritului. — V. S. Moga: Revista agricolă 
şi comercială. — Bibliografie. — Cronica eco
nomică, agricolă şi comercială. — Banca na
ţională a României.
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— .25
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—.50

1.—

—.75

1.—

—.75

—.75

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . . .  1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avee argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba pâpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

Cirillo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..........................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. Ochialbi . . . . . . .
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..................... .....
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
lubileul. Marş de Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu —.50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ..................... „ — .50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ..................................................... „ —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................ fl. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .......................... „ —.50
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  — .50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ................................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ..........................„ —.75
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50

La comandeie din afară se se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă ö er., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

La „Institutul de băieţi Nestor 
Georgescu, Craiova“ este loc pentru

U N  T I N É R

absolvent al uuui gimnasiu clasic 
si cu certificat de maturitate (ba
calaureat), îu etate de 30 ani cel 
puţin, ’i-se oferă salarul de 80—100 
lei lunar, pe lângă toată întreţi
nerea. [1884] 4—4

Métasa Henneberg
umai veritabilă, procurată direct din fabricele 
mele, — de coloare neagră, albă şi alte colori, 
dela 35 cr. până la fl. 14.65 de metru — 
lucie, vărgată, mostrată, damasturi etc. (circa 
240 calităţi diferite şi 2000 diferite colori, 
dessine etc.) se expedează acasă direct liber 
de porto şi contribuţie. Cu încungiurarea 
mostrei. Porto duplu în Helvetia.

Comandeie se pot face şi în limba ro
mânească. [147] 27— 62

Fabrica de mătasă G. Henneberg,
(furnisor ces. şi reg. al Curţii), Zürich.

Borsa de mărfnrl din Badapesta dela 13 Sept. n 1897.

— .25 'Din 15 Sept n. 1897.
H&rffe-monetă română . Gump. 9.46 vând. 8.61

1 __ Lire turceşti . . . . I) 10.79 JJ 10.75
Imperiali . . . . . . )) 9.69 )J 9.65
Ruble ruseşti 100 k . )l 126 25 45 127 25

— .50 G a lb e n i..................... JJ 6.69 si 6.64
— .50 . . . . fi 8.49 ii 9.64
— .75 ii (nuwti) H • 9.46 ÎS 9.61

O S »

Söminfo, vachi ori nona Soiul

BSrainţft’ II
Preţul per 
100 ohilogr. Usa

Preţul per
100 gM1o>

l l
=|w * sC u del* pita*

Grâu
Bânăţeneic, vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „

11 si Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

76
75
75
75
76 
76

76
76
76
76
76
76

—

1 
1 

1 
Í

—

—

Gualitatofi 
par Bfoct.

Secară
Orz

»
OvSs
Cucuruz (porumb)

Mein 
Hrişcă

da uatreţ 
ăt rime* 
át b-r>

éöíJm ’a

70—72
80~~e*i
Sí?—64 

---
ÎSţf_... !■

P ro fa l por
100 chilogr
âela 1 pfl.nfc
8 5 1 
6.40
6 90
7 80 
6 86 
6 10 
6 .-

Grâu bept.-Oot 12.09
q JJ Mart.-Apr -- . “

ţffl Cucuruz Maiu-Iun. 6 76
la ie  Aug. -- .---

a Ovâ» Mart.-Apr, IM -- .---
JJ Cei. i 6.—

860  
6.60 
7 60 
8.80 
<>60 
615  
6 I 6

Rradaote âtvsm SiBÎac

ÍÍ

12 1 

5.17

602
i fc .1

<*&r&

S3m. de trif.
ti

Oleu de r»p. 
Uns. de porc

Slănină

S6n”
Pruna 
Lictar

»
Miere
_ »
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

6 9 -

t9 LO

S9.50

60 6(

Guruul pi «ţii din Sibiiu.

Bursa de Budapesta
Din 13 Sept. n. 1817. 

Renta de aur aug. 6°/, . . . .
ii ii ii ii 4c/« . . .
„ ung. val. cor. 4»/...........................

Împrumutul căilor ferate ung.
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost 

(2-a emisiune) . . . . . .
Bonuri rurale ung. . . . .

I) n croate-alavon« .
Obligaţiunile desp. regaliUor .
Împrumut cu premiu ung. . . .  
Losuri pentru regularea Tisei şi Begbedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă . ,
„ de aur austriacă . . .

Dosurile austriaco din I860 ].
Acţiunile hä&ndi aostro-aagsri .

ii n ds ««dis sag. .
II li n ii «Utt. .

acrişori fenciare aie inatitutalui de credit

Argintul . . .
Oaibeni împărăteşti .
ISapo'iaon-d’ori 
Hârci 100 imp. germane 
London 10 Livres sterlingi

ung

ung

m .
100.05
122.25

128.26

103.— 
98.60 
99 80 

1G1.&0 
l£6.— 
142.— 
102.76 
102.- 
124 — 
161 25 
910.—

S02.—
6.69
6.67
9.64

68.90
120.15

Bursa de Viena
Din 13 Sept. n, 1897,

Renta de aur sug, a«/, , , „
„ K II II » 4°/, . .
Renta ung. v. c. 4°/, . . .
împrumutul căilor ferate ung. 
Amortisarea datoriei căilor ferate de 

(I-a emisiune) . . . .  
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(2-a em isiu n e)...........................
Bonuri rurale ung...........................

ii „ croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei ii Seshi 
Runta ac hârtie austriacă 

„ „ argint austriacă
„  „  a ar austriacă .

Losuri austriece din i860 
Acţiosile hindi auatro-ungare 

ii ii de credit ung. 
ii i, de credit austr.

Argintul....................................
Galbeni împărăteşti .
Napoieon-d’ori .
Mărci 100 imp. germane .
U n  fon 10 Livrai sterlingi ".

Ost

Ost

ung

ung

•din

122 65 
ICO —
122.60

1C2.80

121.75 
P8.G0 

199 34 
155 25 
141 50 
102 55 
îf.-2.55 
124 86 
181 26 
9 5 1 .-

6.69 
6.66 
9.54 

68.9> 
119 85

Bursa de Bucureşti.
Dm 29 Aug. v. — 4 ore p. m. Cassa.
Renta rom. per l i 66 6 ’/ , ..........................  10)
Renta română amort. ö^ /,....................." 97
Renta (SeUuiclvsrschreib) o
Oblig, de stat C. F. R. 6°/ _
Renta rom. (Rural conv.) 6 ° / , .......................... KO
împrumutul municipal 6% 97
Scrisuri fiuue. rurale 5«/0 . , 't ‘ ' * ‘ _
idem urbane 7 ° / , .....................  _ __

i> 11 6*/».....................................................
• ii 5 • / , .........................  . 8 7
Banca-Naţ. (100 lei vărs. In tr .) .....................1468
Soc Dacia-Rom. ţ260 lei vărs.) . . . . 4>0
stor., de A il* Naţ. (200 lei vén.) . . .  - 467
soc. rom. de reasig. . . .  n s

r. de con. (250 iei vér*.)' ’. '. '. *. 106
Obiig. Casseí Pensiunilor . . . . 280
A g i o .........................................................  —

S c h i m b .
Londra 3 luni . . . .  . _

, ,  ceh . . . . .  . . __
Berlin 3 luni . . , ‘ ’ * ] \ \ ‘ __

11 . . . .  —
Paris S iad  . . .  - ...............................  ....
„l> M * .......................' ." . ‘ .' —
vieoa ...............................  ....

11 ................................• • • . . .  —
A g i o ..................................................................  _

Pentru redacţie ţi editură responsabil: loan Morariu, 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Dressnandt-.
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Parfumăria Meitzer,
strada Cisnădiei i 

(Edificiul comandei de corp).

: v v

Telefon 54.

Daniel Meitzer jun.,
fabrică de săpun şi de lumini,

Sibiin, str. Guşteriţii nr. 25.

M a r e  p r ă v ă l ie
de

băcănie, eandite, delicatese, b u m b acu ri etc.,
a societăţii comerciale

9 »C O M T C O R Ü
Str. Măcelarilor nr. 20. Strada Baier nr. 1.

UT* Edificiul „Albinei“. *^1 
v e n z a r e  î n  m a r e  ş i  m i c .

Toate articolele aparţinătoare sferei de băcănie, delicatese, eandite 
şi bnmbacnri se pot procura cu preţurile cele mai moderate şi în 
calitatea cea mai bnnă, la societatea „Concordia“.

Prăvălia noastră arangiată după recerinţele moderne, numeroasele loca
lităţi ce ne stan la disposiţie, precum şi importul direct de măi furi ne pun 
în plăcuta posiţie de a coréspunde tuturor aşteptărilor.

în  special recomandăm Onor. public următoarele a r t i c o l e :  Cafea, 
proaspătă de diferite soiuri, Zăhar Raff. I-a, Stafide, Migdale, 
Mazere, Linte, Orez, Piper, Cuişoaie, Şofran francez, Thee, făină 
de toţi numerii,. Orange, Măsline, Icre negre şi roşii, Şuncă, 
Salamă, Peşti marinaţi (Aalfiseh, heringi, ruşi), brânze proaspete; 
Liqueuri (E. Lichtwitz & Co.) Rum, Cognac.

Vinars curat de drojdii. — Vinars curat de prune.
I V “ Oţet de vin veritabil.

Vinuri curate şi tot felul de ape minerale, 
fructe sudice, Oleiuri, luiminf, Săpunuri, Pctrolcu etc. 

diferite seminţe agronomice plombate şi scutite de rocoină cn preţnri foarte favorabile.
Din despărţământul de textile recomandăm următoarele: Bnmbacnri 

de ţesut, Bumbacuri franţuzeşti veritabile (marca D. M. & C.) 
albe şi de diferite colori, Pér, (Haras) bercă, mătăsuri de cusut 
în diferite colori, etc.

Aşteptând număroasele comande ale M. O. public şi promiţând serviciu prompt,
semnăm eu toată stima

„ C o n c o r d ia * * ,
societate comercială pe acţii.

[1039] 38—

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXXXXXXXX
x  Turnătoria de clopote ţi fabrică de scaune de fer pentru clopote *

Antoniu Novotny
în T im işo ara -F ab rie , [785] 16—26

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mufţi ani, provăzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

*  clopote patentate găurite *
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari JC  
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după y  
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. fărM* ** 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea | % 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi J ţ  
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de o# 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin. **

La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 
mp** Preţ-curenturi ilustrate se trim it la cerere gratuit ş i franco. “P |

X
X

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
B O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Ó

Fotografări zilnic la orî-ce fel de timp dela 9—5 ore. j 0 1 G

Atelier fotografic de bun renume

VILHELM MANN
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 19. [îaw] 2 0 -8 2

se recomandă pentru executarea excelentă a ori-cărui fel de fotografie: 
portrete singuratice, grupuri de familie sau societăţi de 

nemărginit numér, precum şi tablouri.
! ! S p e c ia l is t  iu  fo to g r a f ia r e a  co p iilo r !!

Portrete pe platină în mărime naturală dela 15 fi. în sus. 
Executare corectă şi garanţie pentru identitate perfectă.

Fotografări zilnic la ori-ce fel de timp dela 9 —5 ore.

Excriere de concurs.
La postul de conducétor comercial 

la „Reuniunea de consum“, asociare în 
B l a j ,  devenit vacant, prin aceasta sé 
excrie concurs cu terminul de 1 Decem
vrie n. 1897.

Doritorii de a dobândi acest post vor 
avă sé alăture la cerere: 1. Atestat de 
botez; 2. Documente, cari dovedesc cua- 
lificarea lor pentru asemenea post; 3. Cu
noştinţa limbilor: română, maghiară 
şi germană.

Remuneraţiunea conducătorului să va 
determina prin convenţiune specială.

Cererile să se adreseze notarului reu
niunii dlui A. C. Domşa.

B l a j ,  la 12 Septemvrie n. 1897.
Pentru consiliul administrativ:

G-avriil  P o p ,
[1927] 3—3 preş.

Portretul dlui profesor

Dr. W eigand,
JR * ’ c a  c ă l ă r e ţ ,

cum îşi face călătoria de stadiu printre 
Români, se află de vânzare cn preţul de 
2  fi. exemplarul la subscrisul fotograf. 
Tabloul are mărime de 33 cent. înălţime 
şi 40 centim, lăţime. La comande prin 
postă sünt a se adauge încă 10 cr. pentru 
pachetare şi porto. [1944] 1-  6

Alexandru Roşu,
f o t o g r a f  î n  B i s t r i ţ ă .

100 până In 300 fl. pe lună
pot să câştige persoane din ori-ce posiţie 
socială în  to a te  lo c a l i t ă ţ i le ,  sigur şi 
onest, fără capital şi risico, prin vinderea 
de hârtii de stat şi losuri ertate prin lege. 
Oferte sub „ c â ş t ig  u ş o r “ (leichter Ver
dienst) să se adreseze lui [i806]4—6

Rudolf Mosse, Viena.

Instrucţiune1
în limba engleză dă un Englez.

Amănunte dă dl

W. E. Rose,
S t r a d a  P i n t e n u l u i  nr. 22.

[1789] 6—6

Cea mai nouă şi cea mai bună
hârtie de ţigarete şi tuburi

„EDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acum în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [1785] 6 - 3 0

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

Sistemul nervos
şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 31—52 |

Curt Röber, Brauschweig.

La „T ip o g ra fia “, societate pe acţiuni 
în S ib iiu  se află de vânzare:

T A B L O U L
„CONFERENTEI NATIONALE“,

In mărime 33x50 cm.
Cu preţul de fl. 1 .6 0 , ear’ cu trimiterea prin 

postă fl. 1 .7 0 .

Mijloc dietetic, cosmetic, vechiu probat, (frecare) pentru întărirea 
şi înviorarea nervilor şi muşchilor corpului omenesc.

Fluidul Kwizda
marca şerpe (fluid pentru turişti).

Folosit cu succes de turişti, biciclişti şi călăreţi pentru întărirea şi 
restaurare după tururi mai mari.

Preţul Vi butelie 1 fl., y 2 butelie 60 or. g.
[1181] 16—40 Se poate procura dela toate farmaciile.

Deposit principal: Kreisapotecă, Korneubnrg,
lângă Viena.

Beşici de gumi şi de peşte (coton)
i’e r ita b ile  de  P a r is ,  duzina ă fl. 1, 2, 3, 4, 5 , 6 , 7, ş i  8  f l. trimite ori-şi- 

unde în modul cel mai discret firma de renume universal, din anul 1881:

J .  R e i f ,  s p e c i a l i s t ,  [1461] 8_ 26
Viena, I., Brandstätte 3.

Liste de preţuri detaiate se trimit gratuit în coverte închise.

„VICTORIA“,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII.

Sediul: ARAD, casa proprie, calea ÂrcMducele Iosif nr. 2.
în te m e ia tă  la  1887. o

Capital de acţii f l. «100.00© . Fond de reservă f l. 1 0 0 .0 0 0 .  O  
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000. Ö

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% 
interese fără privire la terminul de abzicere.

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul separat. 
După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la pesentarea libelului fără abzicere.
Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momentan 

după sosirea comandei.
[862] 20_38 D irecţiunea institutului.

/^ X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X ^

I Stofe veritabil© de Brünn Ü
p e n tr u  to a m n a  ş i ia r n ă

O bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

fl. 4.80 veritabilă stofă de lână bună 
fl. 6.— veritabilă stofă de lână mai bună 
fl. 7.75 veritabilă stofă de lână fină 
fl. 9.— veritabilă stofă de lână mai fină

X
[689] 26—45 ^

Xlână
curată de 

oaie.fl. 10.50 veritabilă stofă de lână foarte fină 
Asemenea stofe pentru rocuri de iarna, stofe de vânat, loden, kamgarn foarte fin 
pentru roc şi pantiloai, stofe pentru doamne, şi tot felul de alte stofe spedează 
cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută cu reală şi solidă

X
X
X
X
X
X. p i c ţ U l l l c  U.C id U llL i*  u o j J U D i iu i  u o  i a u i  î l »  vxt» o t u i o ,  p i o «  L u u u o c u t a  t u  i c a i a  ţ i  b U l l u d  » y

Siegel-Im ho l în Brünn. £
X  Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată. X  
Q  Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde se X  
p  fabrică, sânt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate ieftin. X

V Q O O Q C X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X ^

Invenţie sensaţională I 
„ A n tik o r is“,

Automat pentru prinderea stelniţelor.
Prin aplicarea acestei curse automate putem durml liniştiţi încă în cea dintâiu noapte ori-cât de plină 
cu stelniţe ar fi locuinţa. Ea face cu neputinţă ca stelmţele se ajungă în pat şi cu surprinzătoare

siguranţă curăţă locuinţa de ele. L1546] 7—10
„ANTIKORIS“ este recunoscut î n  m o d  o f ic ia l  ca practic şi cu efect.

O s in g u ră  probă va convinge pe ori-cine de efectu l in fa lib il ş i ind isp en sab ilita tea  a cestu i a p a ra t.
Nu e de lipsă aprooura decât o singură dată; e de o durabilitate aşa zicând, vecînică.

Preţul garniturei, ce constă din 4 bucăţi, dimpreună cu instrucţia de întrebuinţare e 1 fl. 40 c r . .
Depou-central: Budapesta, VI., Teréz-körut 38.

Comande din provincie se efectuesc prompt prin rambursă poştală (Nachnahme). 
Neguţători în provincie, cari se vândă cu un preţ fix, se caută.

I  Masine de séménat 2
j  b u n e ,  i e f t i n e ,  c o r é s p u n z é t o a r e  ş i  ^

f» un  locom ob il %
O  CBţ  care poate fi tras de 4 cai, aproape nou, vinde ^
5 Andreiu Rieger, §
•  prima fabrică ardeleană de maşini economice şi turnătorie de fer •
H în  S ib i iu .  ’ [1911] 3 - 6  2
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